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前言

个税改革进程

新个税法五大亮点
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2018.8.31

中华人民共和国主席令 第九号

《全国人民代表大会常务委员会关于修改＜中

华人民共和国个人所得税法＞的决定》已由中

华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务

委员会第五次会议于2018年8月31日通过。

2018.9.7

税总函〔2018〕484号

确保2018年10月1日至2018年12月31日工资、

薪金所得先行执行每月5000元的减除费用

标准并适用新税率表。

2018.12.21

国税总2018年第60号

国家税务总局制定了《个人所得税专项附加扣

除操作办法（试行）》，自2019年1月1日起施

行。

个税改革进程



新税法五大亮点之一 计划财务部

首次增加附加扣除项目

子女教育 继续教育

大病医疗 住房贷款利息

赡养老人 住房租金



新税法五大亮点之二 计划财务部

首次实行综合征税



新税法五大亮点之三 计划财务部

现行税法判定居民/非居民的标准为是否在中国境

内居住满1年，此次个税改革重新明确了税收居民

和非居民：

 居民个人：在中国境内有住所/无住所但一个

纳税年度在中国境内居住≥183天

 非居民个人：在中国境内无住所又不居住/无

住所且一个纳税年度在中国境内居住<183天

因此，作为居民，我们可以按年度计算个税，这

意味着，年收入在6万元以下的人，都可以不用缴

纳个税。

个税起征点提高到5000元/月
此次提 高 起征点 ，

将较低收入人群也

纳入了 免 征范围 ，

降低了较低消费人

群的个税负担。



新税法五大亮点之四 计划财务部

相比提高起征额，扩大较低档税率级

距的减税力度对于中等收入人群来说

更大。

我国现行的是从3%到45%的7级超额累

进税率，新个税法对此做出了修改。

优化调整税率结构
扩大较低档税率级距



新税法五大亮点之四 计划财务部

扩大3%、10%、20%三档低税率的级距

30%、35%、45%三档较高税率的级距保持不变

旧 新



新税法五大亮点之五 计划财务部

此次新个税法还增加了反避税条款，目的是堵税收漏洞，

防止个人运用各种手段逃避个税。

参照企业所得税法有关反避税规定，针对个人不按独立

交易原则转让财产、在境外避税地避税、实施不合理商

业安排获取不当税收利益等避税行为，赋予税务机关按

合理方法进行纳税调整的权力。

增加反避税条款，维护国家税收权益



子女教育支出

住房租金支出

住房贷款利息支出

1

3

赡养老人支出4

2

继续教育支出





六项专项附加扣除·子女教育 计划财务部

条 件：1.满三岁 2.学习地点境内境外都可以
扣除方式：父母均摊扣除或单方扣除
扣除限额：一个孩子每月可扣除1000元
起止时间：1.若是学前教育，起止时间为子女年满3周岁的当月至小学入学前一月

2.若是全日制学历教育，起止时间为子女接受义务教育、高中教育、高等
教育的入学当月至教育结束的当月

纳税人留存备查资料：若子女在境外接受教育，则留存境外学校录取通知书、留学签
证等境外佐证资料



六项专项附加扣除·住房租金 计划财务部

条 件：1.本人及配偶在主要工作的城市没有自有住房
2.住房贷款利息与住房租金两项扣除政策只能享受其中一项，不能同
时享受

扣除方式：1.若本人及配偶主要工作城市相同，只能由一方申请扣除，并且是签
订租赁住房合同的承租人来扣除
2.如果您和您的配偶主要工作城市不相同，且双方均在两地没有购买
住房，则可以按照规定的标准分别进行扣除

扣除限额：直辖市、省会（首府）城市，扣除标准为每月1500元
起止时间：租赁合同/协议约定的房屋租赁期开始的当月至租赁期结束的当月

（提前终止合同/协议的，扣除停止时间为实际租赁行为终止的当月）
纳税人留存备查资料：住房租赁合同、协议等



六项专项附加扣除·住房贷款利息

条 件：纳税人本人或配偶单独或者共同使用商业银行或者住房公积金个人住房贷款为本人或其
配偶购买中国境内住房，发生的首套住房贷款利息支出
(纳税人只能享受一次首套住房贷款的利息扣除,首套住房贷款是指购买住房享受首套住
房贷款利率的住房贷款)

扣除方式：夫妻双方婚前分别购买住房发生的首套住房贷款，其贷款利息支出，婚后可以选择其中
一套购买的住房，由购买方按扣除标准的100%扣除，也可以由夫妻双方对各自购买的住
房分别按扣除标准的50%扣除

（经夫妻双方约定，可以选择由其中一方扣除，具体扣除方式在一个纳税年度内不能变更）
扣除限额：在实际发生贷款利息的年度，按照每月1000元的定额扣除，扣除期限最长不超过240个月
起止时间：贷款合同约定开始还款的当月至贷款全部归还或贷款合同终止的当月，若提前还款，则

截止到还款当月
纳税人留存备查资料：住房贷款合同、贷款还款支出凭证资料



六项专项附加扣除·赡养老人 计划财务部

条 件：被赡养人年龄年满60周岁（含），这里的被赡养人是指父母，包括
生父母、继父母、养父母，以及子女均已去世的祖父母、外祖父母

扣除方式或限额：1.若为独生子女，则按照每月2000元的标准定额扣除
2.若为非独生子女，需与兄弟姐妹分摊每月2000元的扣除额
度，且每人分摊的额度不能超过每月1000元
具体分摊的方式可以由您和兄弟姐妹均摊或约定分摊，也可以
由老人指定分摊

（约定或指定分摊的，您和兄弟姐妹还要签订书面协议，并且
指定分摊优先于约定分摊）

起止时间：被赡养人年满60周岁的当月至赡养义务终止的年末
纳税人留存备查资料：若是非独生子女，并且采取了约定分摊或者指定分摊的扣

除方式，则需留存相关书面协议等资料



六项专项附加扣除·继续教育 计划财务部

条 件：1.正在接受中国境内的学历（学位）继续教育，可以在接受教育期间（最长不超过
48个月）按月扣除
2.接受的是资格类的继续教育，且在纳税年度内已经取得了技能人员、专业技术人
员职业资格继续教育相关证书的，可在取得证书的当月及以后月份扣除

扣除方式：1.接受的继续教育是本科以下，可由父母、本人扣除
2.接受的继续教育是本科及以上、资格继续教育，只能由本人扣除

扣除限额：1.学历（学位）继续教育，每月可以扣除400元
2.从业资格继续教育，则在取得相关证书的当年，按年扣除3600元

起止时间：1.学历（学位）继续教育入学的当月至学历（学位）继续教育结束的当月
2.取得的技能人员、专业技术人员职业资格继续教育相关证书上载明的发证（批准）
日期的所属年度，即为可以扣除的年度（当下填报取得的职业资格继续教育证书需在
2019年1月1日之后）

纳税人留存备查资料：若接受技能人员、专业技术人员职业资格继续教育，需要留存职业资格证
书等相关资料，积极配合税务机关查验



六项专项附加扣除·大病医疗 计划财务部

条 件：在一个纳税年度内，纳税人发生的与基本医保相关的医药费用支出，
扣除医保报销后个人负担（指医保目录范围内的自付部分），累计超
过15000元的部分，由纳税人在办理年度汇算清缴时，在80000元限额
内据实扣除

扣除方式：纳税人发生的医药费用支出可由本人或者其配偶扣除
未成年子女发生的医药费用支出可由其父母一方扣除

起止时间：一个纳税年度的汇算清缴期内



专项附加扣除信息采集 计划财务部

专项附加扣除信息的提交方式有两种，各位教职工可任选其一：

1.通过手机APP自助填报。因相关信息涉及个人隐私，教职工可下载手机APP“个
人所得税”自助填报。

2.将相关信息提交给所在单位人事干事。教职工可将《专项附加扣除信息表》纸
质版（手签字）和电子版提交给所在单位人事干事，经人事干事汇总后交由计划
财务部统一向税务机关申报。



计划财务部

纳
税
人
手
机
APP
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若隐私不便透露，可在“个人所得税”APP上自助操作

纳税人手机APP自助申报



计划财务部
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纳税人手机APP自助申报



计划财务部
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纳税人手机APP自助申报



工作安排 计划财务部

请人事干事于12月29日下班前，将本单位选择第二种信息提交方式人员

（A系列+B系列+退休返聘）的以下资料报送至主楼104办公室周老师：

《专项附加扣除信息表》首页及涉及页的纸质版（每页手签字）

《专项附加扣除信息表》完整电子版（命名方式：“单位+姓名”）

《单位专项附加扣除信息汇总表》电子版

 根据税务机关要求，《专项附加扣除信息表》不可上传至网络，故

《专项附加扣除信息表》《专项附加扣除信息表填写说明》由人事干事发

放，请人事干事以U盘/光盘的形式报送电子版信息
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